

至2025年，揭阳市区基本形成“天然气与液化石油气并重”的供应格局

城镇燃气普及率计划达到100%

广东建设报讯记者唐培峰报道：近日，由揭阳市住房和城乡建设局组织编制的《揭阳市区燃气工程专项规划修编（2022—2035）》（以下简称《规划修编》）向全市公开征求修改意见。《规划修编》的规划内容包括现状燃气概况及问题、气源选择、供气规模等，旨在加强天然气支线管道和终端城镇燃气管网建设，保障城市能源需求，并抓住天然气发展契机，促进揭阳市天然气领域高质量发展。

2035年建成网管508公里

《规划修编》指出，至2025年，揭阳市区基本形成“天然气与液化石油气并重”的供应格局，基本建立公平开放、竞争有序、行为规范的市场环境，探索建立以智慧燃气平台为支撑的综合管理体系。至2035年，揭阳市区基本形成“以天然气为主，液化石油气为补充”的供应格局，城市天然气利用水平进入全省先进行列，天然气供应和储气能力满足社会经济绿色低碳转型发展需求，实现燃气行业监管体系和安全监管能力现代化。

根据《规划修编》，至2025年，揭阳市区城镇燃气普及率达到100%，城镇

居民管道天然气普及率达到45%以上；天然气年用气量增加到21940万立方米以上，液化石油气年用气量为3.8万吨。至2035年，城镇居民管道天然气普及率达到85%以上；天然气年用气量增加到162133万立方米以上，液化石油气年用气量为2.3万吨。

燃气设施建设规划方面，至2025年，揭阳市区将建设门站2座，建设管网525公里，液化天然气储气能力达到51959立方米（液态）以上并满足国家最新储气目标要求；至2035年，揭阳市区建设门站达3座，建设管网508公里，液化天然气储气能力达到134770立方米（液态）以上并满足国家最新储气目标要求。

此外，《规划修编》指出，在燃气市场建设中，揭阳市区将进一步完善燃气经营许可和特许经营制度，监管更加严格。城燃企业规模化和集团化经营趋势更明显，违法违规经营行为得到有效治理，企业服务水平明显提升，安全管理水品确实提升，市场秩序进一步规范。城市管道天然气定价成本监审进一步强化，价格监督检查进一步加强，气源价格波动等风险得到有效应对。

总储气量将达128万立方米

揭阳市有两大沿海LNG（液化天然气）接收站，分别是中海油已建粤东LNG接收站以及中石油在建揭阳LNG接收站，两大接收站总储气量将达到128万立方米（液态），另外还有西三线从揭阳市区穿过，为揭阳带来了西气东输的天然气资源。

《规划修编》指出，整个揭阳市天然气资源量充足，有利于形成良性市场，有利于天然气普及利用，有利于建立以“天然气为主体、液化石油气协调并进”的能源供应格局。同时，西三线、粤东LNG外输管道和揭阳天然气管道也为揭阳市形成三气源供气提供了可能。

揭阳市人民政府《2022年市（政府工作报告）重点任务分工方案》也提出，“加强天然气支线管道和终端城镇燃气管网建设，保障城市能源需求”是揭阳市2022年的重点任务。《规划修编》认为，值此之际，开展燃气专项规划，明确天然气发展方向和目标，有利于抓住天然气发展契机，促进揭阳市天然气领域高质量发展。

茂名化州拟入“两山”实践创新基地

广东建设报讯记者陈小珊报道：9月20日，广东省生态环境厅发布关于第六批国家生态文明建设示范区和“绿水青山就是金山银山”实践创新基地遴选工作的公示，拟推荐韶关市等8个市县为国家生态文明建设示范区，深圳市龙岗区等6个地区为“两山”实践创新基地。其中，“两山”实践创新基地推荐名单中，茂名化州上榜。

据了解，“两山”实践创新基地是目前全国含金量最高的“国字号”生态金牌之一，旨在推进生态文化供给侧模式创新，打造绿色惠民、绿色共享品牌，形成可复制、可推广的“绿水青山就是金山银山”模式。

2021年，化州市生态环境显著向好。第二轮中央环保督察组交办案件全面整改落实。河长制、湖长制、林长制落实见效。23座污水处理厂全部建成运营，完成1401条自然村生活污水治理。成立中国环境科学研究院化州工作站。完成高质量水源林造林5805亩，森林覆盖率47.2%。推进农业源、工业源、移动源、焚烧源等污染整治，全年空气质量达到国家二级标准以上。

2022年化州市人民政府工作报告指出，坚持绿色低碳发展，奋力创建生态文明建设示范县，坚持人与自然和谐共生，推动减污降碳协同增效，促进经济社会发展向绿色转型。

一方面，深入打好污染防治攻坚战。加强“三线一单”成果应用。严格落实中央环保督察反馈问题整改，加快罗江流域水环境综合整治。推进合江、平定、同庆（一期）生活污水处理厂提标改造。扎实推进农村生活污水治理，打造四个治理示范项目。加强饮用水源地保护和规范化管理，铁腕整治入河口污染、农业面源等污染，消除劣V类支流，确保国考、市考断面水质稳定达标。

同时，加强大气环境保护，确保全市空气环境质量持续优良。强化土壤环境保护，从严治理地下水污染、固体废物等污染。开工建设建筑垃圾消纳场、飞灰填埋场等项目。推行城乡生活垃圾分类，每个镇（街道）创建1个垃圾分类示范村（社区），做到学有榜样、干有标杆。

另一方面，推动绿色发展转型。制定碳达峰实施方案。严控“两高”项目，推进资源节约高效利用。推动整县光伏产业试点工作。推进新安“碳中和新乡村”，建成农房屋顶分布式光伏示范项目。启动绿色社区创建行动，创建绿色社区13个。积极创建全国“两山”实践创新基地和生态文明建设示范县。同时，推动林长制实现“林长治”。完成造林更新任务3.8万亩。努力让山更青、水更绿、空气更新、环境更美。

广州从化初步实现农村生活污水全治理



从化鳌头镇污水处理厂厂区

基础设施短板，实现片区治理、系统综合治理。

提升农村生活污水治理能力

从化区农村生活污水治理工作自2008年启动，共有240个行政村（居）纳入治理建设任务。现已建成农污设施站点1258座，建成污水管网1300公里，设计污水处理量5.3万吨/天，目前污水处理量约4.5万吨/天，服务人口超过50万人，初步实现农村生活污水全收集全治理目标。通过落实每季度村级农村生活污水治理设施运行效能评价工作，积极配合广州市水务局及第三方评价指导单位对各镇（街）开展农污日常效能评价考核工作，保障农污设施常年有效运行率达90%以上。2018年从化区农村生

活污水治理设施维护管理工作位列广州市第2名；2019年，良口镇得分90.2分居广州市51个镇街（单位）榜首，鳌头镇、吕田镇、温泉镇位列全市第3名；2020年、2021年农村污水治理设施运维级考核工作均位列广州市前3名。

从化区水务局制定了《从化区农村生活污水治理提升工作方案》（2021—2025年），计划对124个行政村开展农村生活污水治理提升工作。目前已完成2021年27个行政村的治理提升工作，正按计划开展2022年26个行政村（居）农村生活污水治理提升项目设计等前期准备工作，修复改造现有老旧、超负荷运行的设施。设施提升后将有望彻底解决水体周边农村生活污水收集与治理问题。

（陈克正 赵雪峰）